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Behandlungsreife parlamentarische Vorstösse  
nach dem Geschäftsverzeichnis der Aprilsession 2019 
 

 

Zusammenstellung nach Präsidium / Regierungspräsident / Staatskanzlei / 
Departemente 
 

 

Stand: 16. April 2019 
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 PräsKR 

 

 

… in der Zuständigkeit des Präsidiums: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
42.18.16 Dietsche-Oberriet / Tinner-Wartau: Sonderkommissionen im St.Galler 

Kantonsrat 

– Wortlaut der Motion vom 13. Juni 2018 

– Antrag des Präsidiums vom 4. April 2019 (auf Nichteintreten) 
 

  
  
  
43 Postulate 
  
 — 
  
  
51 Interpellationen 
  
51.19.19 FDP-Fraktion / CVP-GLP-Fraktion / SVP-Fraktion: Demonstrationen im 

Kantonsratssaal – Gefährdung des Ratsbetriebs? 

– Wortlaut der Interpellation vom 19. Februar 2018 

– Schriftliche Antwort des Präsidiums vom 4. April 2019 
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 RPr 

 

 

… in der Zuständigkeit des Regierungspräsidenten: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
 — 
  
  
43 Postulate 
  
 — 
  
  
51 Interpellationen 
  
 — 
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 SK 

 

 

… in der Zuständigkeit der Staatskanzlei: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
42.18.21 SVP-Fraktion: Klare Vorgaben bei der Einmischung der Regierung in 

Abstimmungskämpfe 
– Wortlaut der Motion vom 26. November 2018 
– Antrag der Regierung vom 12. März 2019 (auf Nichteintreten) 
 

  
42.18.22 Schmid-Grabs / Gut-Buchs / Hess-Balgach / Locher-St.Gallen:  

E-Voting-Moratorium aufgrund bedenklicher Sicherheitslücken 
– Wortlaut der Motion vom 26. November 2018 
– Antrag der Regierung vom 22. Januar 2019 (auf Umwandlung in ein Postulat 

und Gutheissung mit geändertem Wortlaut) 
 

42.19.02 
 

SVP-Fraktion: Keine Doppelmandate auf kantonaler und eidgenössischer Ebene 
– Wortlaut der Motion vom 18. Februar 2019 
– Antrag der Regierung vom 12. März 2019 (auf Gutheissung mit geändertem 

Wortlaut) 
 

  
43 Postulate 
  
 — 
  
  
51 Interpellationen 

  
51.18.101 
 

Müller-Lichtensteig / Hess-Balgach / Bärlocher-Eggersriet: Fortschrittliche 
Deregulierungsmassnahmen 
– Wortlaut der Interpellation vom 26. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 8. Januar 2019 
 

51.19.04 
 

SVP-Fraktion: Auswirkungen des EU-Rahmenabkommens auf den Kanton 

St.Gallen 

– Wortlaut der Interpellation vom 18. Februar 2019 

– Schriftliche Antwort der Regierung vom 2. April 2019 
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 VD 

 

 

… in der Zuständigkeit des Volkswirtschaftsdepartementes: 

 

 
41 Standesbegehren 
  
 — 
  
  
  
  
42 Motionen 
  
42.18.241 vorberatende Kommission 40.18.06 «Perspektiven der Waldwirtschaft im 

Kanton St.Gallen»: Massnahmen zur zielgerichteten und nachhaltigen Ent-
wicklung des St.Galler Waldes 
– Wortlaut der Motion vom 19. Dezember 2018 
– Antrag der Regierung vom 19. März 2019 (auf Nichteintreten) 
 

  
  
43 Postulate 
  
 — 
  
  
51 Interpellationen 

  
51.18.50 
 

FDP-Fraktion: Privat vor Staat – auch bei der Mobilität 
– Wortlaut der Interpellation vom 11. Juni 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 21. August 2018 
 

51.18.522 
 

Sailer-Wildhaus-Alt St.Johann: Wanderer/-innen und Biker/-innen im Einklang 
– Wortlaut der Interpellation vom 11. Juni 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 25. September 2018 
 

51.18.583 
 

Gartmann-Mels / Hartmann-Walenstadt: Hoher Biberstand verursacht massive 
Schäden 
– Wortlaut der Interpellation vom 13. Juni 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 21. August 2018 
 

51.18.59 
 

Gartmann-Mels / Hasler-St.Gallen: Postauto-Skandal – wie stark ist St.Gallen 
betroffen? 
– Wortlaut der Interpellation vom 13. Juni 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 21. August 2018 
 

51.18.63 
 

Bischofberger-Thal / Hugentobler-St.Gallen / Aerne-Eschenbach: Postauto-
skandal – Was erwartet der Kanton? 
– Wortlaut der Interpellation vom 13. Juni 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 21. August 2018 

                                                   
1  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
2  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
3  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
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51.18.784 
 

Gschwend-Altstätten: Interkantonale Walddauerbeobachtung: Noch fehlt der 
Kanton St.Gallen 
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 23. Oktober 2018 
 

51.18.875 
 

Kuster-Diepoldsau / Bühler-Bad Ragaz / Sennhauser-Wil: Herausforderung für 
die Landwirtschaft nach der Trockenheit im Sommer 2018 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 30. Oktober 2018 
 

51.18.92 
 

Hartmann-Flawil / Lemmenmeier-St.Gallen: Kantonale Medienlandschaft – eine 
demokratische und kritische Öffentlichkeit sichern 
– Wortlaut der Interpellation vom 26. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 5. Februar 2019 
 

51.18.93 
 

Lemmenmeier-St.Gallen: Arbeitslose über 55 Jahre – wie verhindern wir ein 
Abgleiten in die Sozialhilfe? 
– Wortlaut der Interpellation vom 26. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 22. Januar 2019 
 

51.19.08 
 

SVP-Fraktion: Grenzgängervorrang beim RAV? 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. Februar 2019 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. März 2019 
 

 

 

 

  

                                                   
4  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
5  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
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 DI 

 

 

… in der Zuständigkeit des Departementes des Innern: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
42.19.03 Sulzer-Wil: Höchstansätze der stationären Pflegekosten regelmässig anpassen 

– Wortlaut der Motion vom 18. Februar 2019 
– Antrag der Regierung vom 19. März 2019 (auf Gutheissung) 
 

42.19.04 SVP-Fraktion: Sozialhilfe: Belohnen anstatt kürzen 
– Wortlaut der Motion vom 19. Februar 2019 
– Antrag der Regierung vom 19. März 2019 (auf Nichteintreten) 
 

  
  
43 Postulate 
  
43.19.01 Surber-St.Gallen: Kinderrechtskonvention umsetzen 

– Wortlaut des Postulats vom 19. Februar 2019 
– Antrag der Regierung vom 26. März 2019 (auf Nichteintreten) 
 

  
  
51 Interpellationen 
  
51.18.97 
 

Kündig-Rapperswil-Jona / Lehmann-Rorschacherberg (übernommen von 
Schmid-St.Gallen): PAT (Parents as teachers) – ein wirkungsvolles Inter-
ventionsprogramm zur frühen Förderung von Kindern von 0 bis 3 Jahren in 
Familien mit sozialen Belastungen 
– Wortlaut der Interpellation vom 26. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. Februar 2019 
 

51.19.03 
 

Bühler-Bad Ragaz / Gull-Flums / Tanner-Sargans: Regionale Bettenplanung im 
Sarganserland im stationären Bereich in Verbindung mit der zukünftigen Spital-
planung 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. Februar 2019 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 19. März 2019 
 

51.19.05 
 

SP-GRÜ-Fraktion: Kinderhandel in Sri Lanka 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. Februar 2019 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 19. März 2019 
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 BLD 

 

 

… in der Zuständigkeit des Bildungsdepartementes: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
42.18.09 
 

Bucher-St.Margrethen: Bezahlte Stillzeit 
– Wortlaut der Motion vom 24. April 2018 
– Antrag der Regierung vom 12. März 2019 (auf Gutheissung mit geändertem 

Wortlaut) 
 

  
  
43 Postulate 
  
 — 
  
  
51 Interpellationen 

  
51.18.70 
 

CVP-GLP-Fraktion: Politische Bildung an St.Galler Schulen 
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 8. Januar 2019 
 

51.18.73 FDP-Fraktion: Lehrmittelverlag – werden unsere Lehrmittel politisch 
instrumentalisiert? 
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 8. Januar 2019  
 

51.18.103 
 

Kündig-Rapperswil-Jona (übernommen von Bürki-Gossau): Autismus-
Spektrum-Störungen – ein Thema auf höchster politischer Ebene – kommt es  
beim Kanton entsprechend an? 
– Wortlaut der Interpellation vom 28. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. Februar 2019 
 

51.18.105 
 

Hartmann-Walenstadt / Gull-Flums / Zoller-Quarten: Zumutbarer und nicht 
zumutbarer Schulweg – Verantwortung auf die Schule abgeschoben 
– Wortlaut der Interpellation vom 27. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. Februar 2019 
 

51.18.106 
 

Egger-Berneck / Bonderer-Sargans / Wasserfallen-Rorschacherberg: 
Finanzielle Diskriminierung von berufsbegleitenden Weiterbildungen 
– Wortlaut der Interpellation vom 27. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 19. März 2019 
 

51.18.107 
 

Wasserfallen-Rorschacherberg / Hess-Balgach / Bürki-Gossau / Jäger-Vilters-
Wangs: «Schreiben nach Gehör» gehört abgeschafft 
– Wortlaut der Interpellation vom 28. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. Februar 2019 
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51.18.109 
 

Büchler-Buchs: Fortbildungen der Lehrerinnen und Lehrer ausschliesslich 
während der unterrichtsfreien Zeit 
– Wortlaut der Interpellation vom 28. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. Feburar 2019 
 

51.19.06 
 

Etterlin-Rorschach / Hess-Balgach: Braucht es das Schulblatt überhaupt noch? 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. Februar 2019 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. März 2019 
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 FD 

 

 

… in der Zuständigkeit des Finanzdepartementes: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
 — 
  
  
43 Postulate 
  
 — 
  
  
51 Interpellationen 
  
51.19.15 Simmler-St.Gallen / Schöb-Thal / Schmid-St.Gallen: 0,8 Prozent Wachstum des 

Sockelpersonalaufwands – was bleibt wirklich für das Personal übrig? 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. Februar 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. März 2019 
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 BD 

 

 

… in der Zuständigkeit des Baudepartementes: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
 — 
  
  
43 Postulate 
  
 — 
  
  
51 Interpellationen 
  
51.18.676 
 

CVP-GLP-Fraktion: Mehr Ökologie und weniger Verkehr bei der Deponie von 
unverschmutztem Material  
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 4. Dezember 2018 
 

51.18.717 
 

Gschwend-Altstätten: Welche Konsequenzen zieht St.Gallen aus dem 
Hitzesommer? 
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 18. Dezember 2018 
 

51.18.74 
 

Cozzio-Uzwil / Warzinek-Mels / Broger-Altstätten: Neues Amt für Wasser und 
Energie, Steigerung der Effizienz im BD? 
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 18. Dezember 2018 
 

51.18.798 
 

SP-GRÜ-Fraktion: Klimaschutz: Handlungsbedarf auf allen Staatsebenen 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 11. Dezember 2018 
 

51.18.829 
 

Fürer-Gossau: Deponieplanung 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 4. Dezember 2018 
 

51.18.86 
 

Sennhauser-Wil / Warzinek-Mels / Widmer-Mosnang: Ist das operative Geschäft 
der SAK marktneutral? 
– Wortlaut der Interpellation vom 19. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 18. Dezember 2018 
 
 

                                                   
6  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
7  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
8  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
9  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
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51.18.89 Zoller-Quarten / Tschirky-Gaiserwald / Tanner-Sargans: Strassenbau und 
Verkehrstechnik aus einer Hand 
– Wortlaut der Interpellation vom 19. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 22. Januar 2019 
 

51.18.100 
 

Locher-St.Gallen / Güntzel-St.Gallen / Dürr-Widnau: Fachkommission Städte-
bau – Gefahr der Verfahrensverzögerung und Verletzung der Gemeinde-
autonomie? 
– Wortlaut der Interpellation vom 26. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 12. März 2019 
 

51.18.10210 
 

Blumer-Gossau: Rhesi: Gesetzeskonforme Potenziale für Aufweitungen 
einplanen 
– Wortlaut der Interpellation vom 28. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 12. März 2019 
 

51.18.108 
 

Gahlinger-Niederhelfenschwil: Verkehrszählung rund ums Verkehrschaos Regio 
Uzwil 
– Wortlaut der Interpellation vom 28. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. März 2019 
 

  
  

 

 

 

  

                                                   
10  Behandlung in der Klima-Debatte während der Junisession 2019. 
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 SJD 

 

 

… in der Zuständigkeit des Sicherheits- und Justizdepartementes: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
42.19.01 vorberatende Kommission 22.18.13 «Nachtrag zum Datenschutzgesetz»: 

Predictive Policing 

– Wortlaut der Motion vom 15. Januar 2019 

– Antrag der Regierung vom 2. April 2019 (auf Gutheissung) 
 

  
  
43 Postulate 

  
 — 
  
  
51 Interpellationen 
  
51.17.73 Simmler-St.Gallen: Cybercrime: Herausforderungen für die St.Galler 

Sicherheitspolitik 
– Wortlaut der Interpellation vom 20. September 2017 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 25. September 2018 
 

51.18.48 Hartmann-Walenstadt / Gartmann-Mels: Letzte Station: Ausschaffungszentrum 
Sonnenberg 
– Wortlaut der Interpellation vom 11. Juni 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 4. September 2018 
 

51.18.51 SVP-Fraktion: Ausschaffungen krimineller Ausländer im Kanton St.Gallen im 
Jahr 2017 
– Wortlaut der Interpellation vom 12. Juni 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 14. August 2018 
 

51.18.68 
 

SVP-Fraktion: Überhöhte Gebühren beim Strassenverkehrsamt? (Titel der 
Antwort: Kostendeckungs- und Äquivalenzprinzip bei den Strassenverkehrs- 
gebühren) 
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 2. April 2019 
 

51.18.72 
 

CVP-GLP-Fraktion: Überhöhte Gebühren beim Strassenverkehrsamt? (Titel der 
Antwort: Kostendeckungs- und Äquivalenzprinzip bei den Strassenverkehrs-
gebühren) 
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 2. April 2019 
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51.18.75 Schöbi-Altstätten / Cozzio-Uzwil / Egger-Oberuzwil: Kann der Zivilschutz 
Einsätze zu Gunsten der Gemeinschaft künftig noch wahrnehmen? 
– Wortlaut der Interpellation vom 17. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 30. Oktober 2018 
 

51.18.85 
 

FDP-Fraktion: Strassenverkehrsgebühren – verstösst die Regierung gegen die 
Verfassung? (Titel der Antwort: Kostendeckungs- und Äquivalenzprinzip bei den 
Strassenverkehrsgebühren) 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. September 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 2. April 2019 
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 GD 

 

 

… in der Zuständigkeit des Gesundheitsdepartementes: 

 
41 Standesbegehren 

  
 — 
  
  
42 Motionen 
  
  
  
  
43 Postulate 
  
 — 
  
  
51 Interpellationen 
  
51.18.90 SP-GRÜ-Fraktion: 70'000 Familien und Einzelpersonen haben ihren Anspruch 

auf individuelle Prämienverbilligung verloren. Der Handlungsbedarf ist dringend. 
(Titel der Antwort: 70'000 Personen haben ihren Anspruch auf individuelle 
Prämienverbilligung verloren. Der Handlungsbedarf ist dringend.) 
– Wortlaut der Interpellation vom 26. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 22. Januar 2019 
 

51.18.96 FDP-Fraktion: Werden Baustellen in der Psychiatrie und im Spitalwesen 
miteinander abgestimmt? 
– Wortlaut der Interpellation vom 27. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 22. Januar 2019 
 

51.18.99 Dudli-Oberbüren: Untergrabung der Kantonsspital-Organisation 
– Wortlaut der Interpellation vom 26. November 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 22. Januar 2019 
 

51.19.09 
 

CVP-GLP-Fraktion: IPV-Gelder gerecht verteilen 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. Februar 2019 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 19. März 2019 
 

51.19.12 
 

Warzinek-Mels / Müller-Lichtensteig / Widmer-Mosnang: Blockiert auch der 
Kanton St.Gallen die einheitliche Finanzierung ambulanter und stationärer 
Leistungen (EFAS)? 
– Wortlaut der Interpellation vom 18. Februar 2018 
– Schriftliche Antwort der Regierung vom 26. März 2019 
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